

Precios de suscripción

En la Capital 1'50 pesetas al mes; fuera 6 al trimestre.

PARA HACER LA SUSCRIPCIÓN

Dirigirse á la imprenta ó Administración de este periódico, calle de Cervantes, número 3, pagando adelantado. Ningún original se devuelve aunque no se inserte.

León, 1.º de Marzo de 1918

ANUNCIOS Y COMUNICADOS

Tarifas convencionales. Informes en la Administración: Cervantes, 3.

Precios de suscripción

Fuera de la Capital 2 pesetas al mes.

DE POLITICA

Salidas de mal tono

Lo mismo en los momentos de mayor excitación que en los actuales, hemos escrito con serenidad, apoyados en razonamientos, sin el acicate de odios y rencores, que son la característica de quienes nada tienen en cuenta cuando de conseguir un fin se trata.

Entonces y ahora, abundamos en el mismo criterio. No podrán los esfuerzos de nuestros adversarios, demostrar que cualquiera de los partidos políticos que tienen su actuación en la provincia, es tan potente y tan numeroso como el partido liberal.

Lo ha demostrado en todas las ocasiones que acudió a los comicios, y esperamos que en lo futuro, sea aún más fuerte.

Nada significa que algunos ambiciosos, inquietos, que buscan la subida rápida, sin tener merecimientos para ello, se hayan unido con elementos de ideas opuestas que sustentan principios antagónicos; nada demuestra en contra de lo que es objeto de nuestra afirmación.

El partido liberal, que tiene la satisfacción de llamar se merinista, aunque esta denominación no sea muy del agrado de quienes ven en el Conde de Sagasta un serio obstáculo para satisfacer ambiciones desmedidas, aspiraciones inconcebibles, está tan unido como siempre, incondicionalmente a las órdenes de su ilustre jefe.

Creemos que no tienen derecho a llamarse superiores quienes se ven en la necesidad suprema de formar alianzas incoloras, sin unidad de criterio, sin comunidad de aspiraciones, sin móviles que les conduzcan por el mismo camino.

Esas amalgamas de que debieran avergonzarse, esa momentánea unidad, realizando esfuerzos sin fin determinado, son la característica de la impotencia, a todas luces manifiesta, para batallar por algo que está en la conciencia de todos los que conocen el desenvolvimiento de la política en León.

Es una salida de mal tono la jactancia con fuerzas, con elementos ajenos, que varían con la misma facilidad que la veleta de una torre. Las concupiscencias políticas, las uniones momentáneas, no equivalen a un elemento constante de combate; se suman y se restan con muchísima facilidad.

Y el partido liberal meri-

nista no es el agregado de compuestos heterogéneos, no; es la suma de todos los hombres que se hallan unidos por un mismo ideal, que persiguen los mismos fines, que están animados por idénticos deseos.

Tiene la enorme ventaja de que es un partido disciplinado, en el que no prevalecen los ambiciosos, que lo anteponen todo al medro personal.

Pierden el tiempo lastimosamente los que tienen la ridícula pretensión de poseer méritos suficientes para convertirse en críticos indiscutibles, pues nadie cree las patrañas sistemáticas, empleadas siempre con deplorables resultados.

Están plenamente convencidos (y por eso han hecho espontánea confesión), de que el partido liberal merinista, es mucho más fuerte que cada uno de los que forman ese conglomerado momentáneo, sin orientación determinada.

Los que a él pertenecen, no ambicionan la denominación de elementos anárquicos; están satisfechísimos, porque representan el orden, la tranquilidad, sin que por esto se entienda la quietud, el estacionamiento.

Ambicionan la renovación de España, sí; pero sin motines, sin derramamiento de sangre, sin preconizar las lindezas de la piqueta demolidora.

Quiere todo esto, porque no creen en las promesas de los que ofrecen un paraíso, precisamente por la seguridad que tienen de no conceder nada.

Firmes en la línea de conducta trazada, harán caso omiso de advertencias inoportunas, de arrogancias injustificadas.

Por algo es para los del conglomerado, una constante pesadilla el partido liberal.

QUISQUILLAS

El órgano de la plazuela habla con una frescura sin precedentes de artículos 29, como si en un momento hubiera perdido la memoria.

¿Se olvida de que los republicanos y socialistas han sido los más entusiastas defensores de ese artículo, cuando les convenía?

Suponemos que no será necesario hacer historia. Reciente está un caso. ¿Quiénes, sino ellos, apoyaron la injustificada pretensión del Sr. Mollada, que aspiraba a ser proclamado tan cómodamente?

¿Qué lógica, señores!...

El órgano de los revolucio-

narios tiene un momento de mal humor y nos obsequia con una palabra castiza: nos llama gregarios.

Les diremos con sinceridad que no nos molesta, porque somos muy humildes, no tenemos aspiraciones ridiculas. Llegar a la meta sólo es de superhombres...

Y esos ya saben ellos dónde se encuentran.

Habla también de ideales concretos y definidos. ¿Quiéren hacer el favor de señalar de una manera concreta qué comunidad de ideales tiene el conglomerado republicano-social-conservador?

No lo vemos en parte alguna, aunque para ello nos ayude la linterna de Diógenes.

Temblan las esperas. El órgano oficial de la plazuela comunica a sus lectores que a no ser por la ruptura del bloque el Conde de Sagasta se hubiera quedado sin el acta de La Vecilla.

Si que es para tener miedo, porque la votación del socialista ha sido bastante crecida.

¿A qué resulta Pitágoras un guasón?

D. Fernando Merino, 3.549 votos.

D. Miguel Castaño, 520.

Diferencia, 3029 votos.

¿Comentarios?

Los que haga el curioso lector.

EL LÁTIGO

Servicio telefónico

Madrid, 28, 9 n.

Crisis solucionada

Ayer recibimos, a las nueve de la noche, un telefonema de nuestro corresponsal en Madrid, dándonos cuenta de la solución de la crisis, e inmediatamente nos apresuramos a exponerlo al público en el Café París.

EL PORVENIR DE LEÓN, ha sido el primero en dar la noticia.

..

El Presidente del Consejo, llevó a Palacio la lista de los ministros que forman el nuevo Gabinete.

Continúan todos los ministros anteriores, menos los señores Ventosa y Rodés.

Al ministro de Hacienda le sustituye el Presidente del Fomento y Trabajo nacional, D. José Carall y Sala, Conde de Carall, y al de Instrucción pública, D. Luis Sitvela.

Clínica operatoria

del Dr. CODERQUE

Sala de operaciones para intervenciones asépticas. Habitaciones para los operados.

Sierra Pambley, 9—LEÓN.

—Teléfono núm. 64.—

DATOS PARA LA HISTORIA

Las elecciones del socialismo

en La Vecilla

ASÍ SE CONSIGUEN VOTOS

Deber de periodista, amante de la justicia y la lealtad, el día 24 del actual me apresuré a salir en viaje de información, para los distritos electorales de esta provincia, para enviar a Madrid a los diarios (de los cuales soy redactor corresponsal) una bien detallada información de lo ocurrido durante el período electoral; pero mi humilde persona no ha podido pasar del distrito de La Vecilla, por ser muy extensa la información que he tenido que hacer, para comunicar la verdad de lo ocurrido, que es lo siguiente.

El día 23 se reunieron en Santa Lucía los mangoneadores del socialismo, y en esa reunión acordaron que el día 24 a primera hora, se presentarían en Cuadros (uno de los mayores colegios) dos o tres mineros, y que su única misión era romper la urna, y en el preciso momento introducir el mayor número posible de candidaturas a favor del socialista Sr. Castaño.

En efecto, así cumplieron su cometido, pues de lo contrario, según sus mismas declaraciones, serían despedidos del trabajo.

El único y verdadero fin era hacer los medios posibles para ver la manera de que el voto fuese el triunfante; pero las cuentas les han salido mal a estos señores, y el que salió triunfante fué el Sr. Conde de Sagasta.

Ante tantos cuentos, promesas y cobardes manejos, aun he tenido la curiosidad de ojear el órgano de la plazuela, del día 27, en el cual leo unas cartas enviadas (según él) de Rodiezmo y Santa Lucía, en las cuales tratan de molestar al partido liberal.

Y saliendo un servidor al encuentro de esas anomalías, debo hacer constar desde las calumnias de este periódico, que en Santa Lucía, Rodiezmo, Pola de Gordón y Ciñera, las borracheras fueron a granel, iniciadas por el grupo allí existente de la «Porra», y que por medio de amenazas cobardes y ruines, las de ese grupo obligaban al obrero a emitir el voto en favor del Rijo, candidato Castaño, y que si se enteraban de que la elección daba buenas señales de triunfo para el Sr. Merino, debían de hacer los posibles medios para que resultase a favor de ellos.

El lector culto y paciente sabrá juzgar y verá claramente que todas las cartas e informaciones insertadas en el órgano citado, son falsas, pues los únicos (y conste que no me escondo para decir la verdad) que han cometido toda clase de atropellos y cobardías, recurriendo a todos los medios, han sido los republicanos y socialistas, apoyados como se sabe por los monterillas del conservadurismo local, motivo por el cual no se encuentran capacitados para censurar a personas dignas y honradas de la política leonesa.

Por hoy me veo obligado a suspender mi trabajo; pero no descansaré ni un sólo instante hasta que no ponga las cosas en su punto, no valiéndome de ningún arma traidora, empleando solamente la verdad, la justicia y la lealtad.

LAURENTINO FERNÁNDEZ

CRÓNICA

RINCONES DEL IDIOMA

¿Qué pocos saben que cuando le llaman pelma a un amigo le están hablando en griego, para mayor claridad! Pelma es un vocablo de pura cepa helénica, como las narices de la Venus de Milo. Yo no sé quién lo ha incorporado al idioma, pero ello debe haber bastado tiempo, porque ya lo usaba don Ramón de la Cruz, el cual creyó que tenía un origen de germania.

Apelmazado, es un adjetivo procedente de pelma, y significa lo que está apretado y aplastado, a semejanza de planta del pie. Aquiles era un pelmazado, porque tenía un cuerpo invulnerable, a excepción de un pedazo de la planta del pie derecho, junto al talón, que fué por donde le cogieron para darle el baño de la invulnerabilidad en la laguna Estigia.

No quisiera yo ofender a nadie con estas inocentes definiciones, que no llevan más camino que el de ilustrar a las gentes poco versadas en los recovecos del idioma. La pelmacería es tan común entre nosotros, que bien merece la pena de que se la dediquen unas líneas de análisis, aunque este análisis sólo sea gramatical. Yo no sabría definir la condición de un vocablo, sin conocer antes su significado exacto, y por eso he comenzado, tratando de escudriñar en Hesiodo y en Herodoto, el alcance y la extensión que daban en Grecia a los pelmazos del más antiguo de los clasicismos. Parece que la voz no procede directamente de Atenas, donde se usaban calzados con tacón que hacen el pie pequeño, sino de más abajo, del Peloponeso, país menos elegante, donde estaba situada Esparta, patria indudable de las esparteñas o alpargatas de esparto.

Los espartanos, al estar Liturgo que no me dejará mentir, iban descalzos hasta bien entrada la pubertad y luego casi no gustaban otros zapatos que el callo natural que se les formaba en las pelmas, de tanto correr y saltar en los ejercicios pirricos. Cuando se les encontraban los callos se ponían un cuero atado a la pantorrilla, que se llamaba carbatina, palabra que tiene la misma terminación que la pelmacería.

Los dioses del Olimpo también fueron grandes pelmazos, excepto Mercurio, el cual, para que no le confundieran con los demás, se puso las alitas en los pies. La antropomorfología, con perdón sea dicho, era pues una ciencia de pelmazos. Y con repetir el nombre de esta ciencia tres veces seguidas, quedará convencido el que ya no lo estuviera. En España y en la época presente abundan los pelmas como las amapolas en campos de mieses. La intuición popular, que es la sabiduría de las muchedumbres, ha inventado una frase para designar a los que padecan de pelmacería incurable. Se dice que un hombre tiene buena o mala «pata», según anda mejor o peor de las pelmas. Y sin embargo, el pueblo no sabe griego; pero lo ha-

bla sin darse cuenta de ello. El pueblo, además de ser soberano, es un pozo de ciencia infusa. *Vox populi*—decían en Roma— *Vox Dei*. A mí me pasman estas clarividencias del pueblo, que habla el griego y le da un más exacto significado, sin haber abierto jamás una Crestómatia. Mi papel no es, pues, más que el de revelar la sabiduría del anónimo. Y esto es lo que acabo de hacer con toda la pelmacería.

F. MARTINER YAGÜES
(Prohibida la reproducción.)

INSTANTANEAS

A vosotros, adorables y simpáticos jóvenes, os dirijo estas mol hilvanadas líneas, en las que veréis sinceridad y afecto al bello sexo.

Voy a demostrar a los hombres ingratos que tienen en nada el pudor de las mujeres, lo que son éstas (aunque no todas) pues las hay que son incalificables.

Sea la mujer de una u otra clase, yo creo que no hay derecho a que esos hombres, enemigos de todas ellas, las columbien.

Lo que sucede es que esos que se dicen enemigos de toda mujer, son los que no encuentran una que les olvide en sus penas, que les consuele en sus aflicciones.

Yo creo, y lo digo sinceramente, que la mujer es elemento indispensable para la vida del hombre; la mujer es la que alivia nuestros dolores, suaviza las asperezas de la vida y constituye, en suma, la felicidad del hogar.

Es la compañera cariñosa de nuestra vida; el ser débil y fuerte a la vez, de quien necesitamos; la base de la familia y del equilibrio social.

Todos los hombres sensatos que aprecian el bello sexo, sienten un instintivo placer en servir de apoyo a la mujer. Esto nos hace mirarlos con satisfacción y cariño.

La mujer ve en el hombre el escudo de su debilidad, el ser que ha de libertarlos de las garras fieras de la humanidad, el compañero indispensable para su existencia.

Es necesario que la mujer ocupe el puesto que la corresponde, como genuina representación del amor, de la delicadeza y de la hermosura.

Es la flor de virtud y de bondad, que se deposita en el corazón del hombre, como ofrenda de amor.

A. MANTROÓN

Indice de "La Gaceta," ESTADO

Disponiendo que la Corte vista de luto durante dos semanas, mitad de riguroso y mitad de alivio, con motivo del fallecimiento de S. A. R. el Duque Adolfo Federico VI de Mecklenburgo Strelite.

DIRECCIÓN GENERAL DE CORREOS

Traslado de personal del cuerpo de Correos.

DIRECCIÓN GENERAL DE SEGURIDAD

Traslados, nombramientos y excedencias de personal del cuerpo de Vigilancia.

ANIS APOLO

NO NECESITA RECOMENDARSE, SU BONDAD
— Y FINURA SON SUFICIENTE GARANTÍA —

CHAYVIALLE Y CALZON

JESÚS Y MARÍA, 17.—MADRID

Antonio López Robles

Avenida del P. Isla, Letra C.—LEON

REPRESENTANTE EN LA PROVINCIA

Del Fertilizador Radiactivo H. B. C.

De la Compañía Trasatlántica de Barcelona.

ABONOS QUÍMICOS

Superfosfatos de Cal.—Nitratos.—Sulfatos, etc.

Riquezas garantizadas

DIRECCION GENERAL DE 1.ª ENSEÑANZA

Disponiendo que los maestros y maestras que se indican, figuren con plenitud de derechos en el escalafón.

—Disponiendo que las Secciones administrativas de primera enseñanza, no den curso a las reclamaciones que puedan presentarse contra los escalafones de 1. de enero de 1917.

—Nombramientos de auxiliares gratuitos de Escuelas Normales.

Anunciando que el tribunal que ha de juzgar las oposiciones a la plaza de profesor numerario de Gramática y Literatura castellana, con ejercicios de lectura y escritura, de la Escuela Normal de Maestros de Orense, turno libre, ha quedado constituido en la forma que se publica, y listas de los aspirantes admitidos y excluidos a referidas oposiciones.

—Idem que el tribunal que ha de juzgar las oposiciones a plazas de profesores numerarios de Geografía, (cuatro cursos) en turno libre, de las Escuelas Normales de Maestros de Cáceres y Orense, ha quedado constituido en la forma que se publica, y listas de los aspirantes admitidos y excluidos a referidas oposiciones.

GRACIA Y JUSTICIA

Listas de aspirantes a los Registros de la propiedad, que se indican.

HACIENDA

Escalafón de los funcionarios del cuerpo general de Administración de la Hacienda pública.

Casa de Socorro

En este benéfico establecimiento han sido curados: Ernesto Sisto, de una herida contusa en la parte lateral izquierda de la región frontal; pronóstico leve, producida por una caída.

Joaquín Celteno, de una herida contusa con magullamiento de tejidos en la primera falange del dedo medio de la mano izquierda, de pronóstico leve, producida con una máquina.

Instrucción pública

Se ha remitido al Rectorado, el expediente de creación de una escuela privada que solicita D. Alfonso Racimos, vecino de Boñar.

—A la maestra de Carracedo, se ha dado traslado de la resolución recaída en el expediente que se la sigue por abandono de la enseñanza.

—El maestro de Molinarrera comunica haber anulado las clases por haber desaparecido la epidemia variolosa.

—El de Valdevimbre comunicó que ha clausurado la escuela por haberse desarrollado una epidemia.

EN EL TEATRO

La función de anoche fué un éxito colosal para sus organizadores; los aplausos y los plácemes fueron muchos y sincerísimos; el director de escena ya puede estar contento.

El teatro estaba completamente lleno y mucha gente se quedó en la puerta con verdadero afán por entrar; pero era imposible, al menos que la condición de impenetrabilidad que tienen los cuerpos, hubiera sido un mito.

No nos atrevemos a nombrar a los aficionados que tomaron parte en la representación, por temor a omisiones que habríamos de lamentar después; baste decir que todos estuvieron admirablemente, cuidando el tipo y los detalles, mejor que muchos actores que viven del teatro.

Elas sencillamente colosales; Elenita Camps, estupenda, graciosísima, con mucha naturalidad, con una enormidad de risa cómica. Inmensa, también, la Srta. Páramo, haciendo una extranjera, y diciendo con gran propiedad. Muy bien la señorita Pardo, en la hija de D.ª Nieves, una niña muy mona, y muy estudiado el tipo; y la Srta. Vallinas, que en la criada del hotel, supo dar al tipo toda la sal de una moza andaluza.

Al final de la representación, la banda del Regimiento de Burgos, ejecutó admirablemente la canción del soldado, que cantaron los actores y que el público todo escuchó en pie y descubiertos.

Ehonorabuena, pues, a todos, especialmente a dichas señoritas y al capitán director del Cuadro, y mañana hablaremos con alguna extensión de los proyectos futuros de los señores en el arte de Tallá.

INCENDIO

A las tres de la tarde, se declaró un incendio en una casa del pueblo de Huera de Rey (Burgos), donde por la excesiva angustia de las calles, y a causa del viento huracanado que reinaba, se propagaron rápidamente las llamas en varias direcciones, y a las siete de la tarde eran 200 las casas destruidas por el fuego.

Para extinguirlo acudieron cerca de 6.000 vecinos de los pueblos próximos, y en las primeras horas del día se relevó a los que habían trabajado durante toda la noche.

De las 400 casas que tenía el pueblo, sólo han quedado en pie las que están a la otra orilla del río, que son unas 70.

Han sido objeto de las llamas el Ayuntamiento, el cuartel de la Guardia civil, la escuela, la farmacia y todos los establecimientos.

Casi todo el ganado ha perecido y se han perdido las subsistencias. No se han salvado los fondos municipales ni los particulares, y quedan en la miseria 250 familias.

De Burgo ha salido en automóvil el Gobernador civil.

La Diputación provincial ha acordado destinar 1.000 pesetas para atender a los primeros socorros.

MINAS

Boletín del 27

El cuerpo nacional de ingenieros de minas, ha publicado el anuncio de las operaciones periciales de reconocimiento, y en su caso de demarcación que empezará a practicar el personal facultativo de este distrito en los días y meses que a continuación se expresan:

Día 4 de marzo «La Bienvenida», término de Dragonte, Ayuntamiento de Corullón; día 6 la mina «Asombro», de Dragonte, Ayuntamiento de Corullón; día 7 la «Complensento a Asombro», de Dragonte, Ayuntamiento de Corullón; día 9 la «Asunción», término de Campo, Ayuntamiento de Ponferrada; día 11 la «Julita», Ayuntamiento de Ponferrada; día 13 la «Santo Tomás», Ayuntamiento de Ponferrada; día 14, la «Narcisa», Ayuntamiento de Congosto; día 17 la «Mariana 5.ª» del mismo Ayuntamiento; día 19 la «Mariana 2.ª» del mismo Ayuntamiento; día 20 la «Rescatada», Ayuntamiento de Castropodame; día 21 la «Antonia 2.ª», Ayuntamiento de Bembibre; día 23 la «Soledad», Ayuntamiento de Bembibre; día 24 la «Josefa», Ayuntamiento de Bembibre; día 25 la «Balbuena 2.ª» Ayuntamiento de Noceda; día 26 la «Ampliación a la Morena», Ayuntamiento de Bembibre; día 27 la «Damián», Ayuntamiento de Bembibre; día 28 a «Pasada», Ayuntamiento de Bembibre; día 30 la «Fidela», Ayuntamiento de Bembibre.

Día 1.º de abril la «Casualidad» Ayuntamiento de Albares; día 2 la «Ampliación a Casualidad», Ayuntamiento de Albares; día 3 la «Isabel», Ayuntamiento de Castropodame; día 4 la «Escondida», Ayuntamiento de Albares; día 5 la «Casualidad», Ayuntamiento de Albares; día 6 la «Felicidad», Ayuntamiento de Albares; día 7 la «Saarita», Ayuntamiento de Albares; día 8 la «Ampliación a Asociada», Ayuntamiento de Castropodame; día 9 la «1.ª Ampliación a Manuela», Ayuntamiento de Albares; día 10 la «2.ª Ampliación a Victorina», Ayuntamiento de Albares; día 11 la «Marcelina», Ayuntamiento de Albares; día 12 la «Carrasco», Ayuntamiento de Albares; día 13 la «Ampliación 2.ª a José», Ayuntamiento de Albares; día 14 la «Rosina», Ayuntamiento de Albares; día 15 la «Sospechosa», Ayuntamiento de Albares; día 16 la «Verdadera» del mismo Ayuntamiento.

DE SOCIEDAD

Ha llegado de Astorga nuestro particular y querido amigo, el canónigo de esta I. C. D. Lorenzo Carbajal.

Bien venido —Hoy celebró su fiesta onomástica el catedrático de la Escuela Especial de Veterinaria D. Angel Santos, obsequiando espléndidamente a todas sus amistades.

Mañana celebrarán en su honor los alumnos de cuarto año una cena íntima en el Hotel Inglés.

Una nuestra más cordial felicitación a los muchos que ha recibido.

—También celebró hoy su onomástico, el joven profesor auxiliar del Instituto, D. Angel Suárez.

Con tal motivo, ha absequeado a sus numerosos amigos.

Reciba nuestra felicitación. —Ha salido para Valladolid, donde pasará unos días, nuestro estimado amigo D. Mariano Espeso.

“El Heraldo de León,, ha dejado de ser órgano del partido liberal, convirtiéndose en defensor de la “política conservadora,, que representan los Sres. Carballo y Molleda. El único órgano del partido liberal es “El Porvenir de León,,

NOTICIAS

Los vinos dulces

En vista de las dificultades que se oponen al desarrollo del tráfico marítimo, y de la conveniencia de facilitar la salida de nuestros vinos, el ministro de Hacienda ha dispuesto que se habilite la Aduana de Bilbao para la exportación de vinos dulces de más de 8º Beaumé, con opción a la devolución del impuesto de alcoholes.

La nieve

El mes de marzo ha venido acompañado de viento y nieve. Por algo se dice que Marzo es el mes de los vientos y los nublados.

Las calles están intransitables. Algunas caídas sin importancia y... nada más.

Oposición

Aquellos opositores que no habiéndose presentado al primer llamamiento han justificado su ausencia por causa de fuerza mayor, podrán presentarse a examen cualquier día de la semana que comienza el lunes 4 de Marzo; el sábado 9 se hará el segundo y último llamamiento a aquellos señores que no hayan utilizado esta invitación, debiendo extenderse que los que no acudieran al llamamiento del sábado 9 de Marzo renuncian al derecho a examinarse.

Banquete

En el Hotel Inglés celebraron ayer un banquete en honor del diputado proclamado por Valencia de D. Juan, D. Mariano Alonso Bayón. Asistieron muchos comensales, en su mayoría, de aquel distrito.

Para los reclutas

Se ha dispuesto el destino a cuerpo activo, de los reclutas del reemplazo de 1917, pertenecientes al cupo de instrucción y de los que por diferentes conceptos, formen parte de dicho cupo y reemplazo.

A LAS SEÑORAS

Tengo el gusto de ofrecer grandes surtidos en ropa blanca.

JOSE BOTAS ROLDAN

Equipos completos para novia, Camisas, Camisones, Cubrecorsés Enaguas, Pantalones, Chambras, etc.

CALZADOS LA IMPERIAL

LOS MEJORES DE ESPAÑA

Gran surtido en calzados para señora desde 7'50 pesetas

SUCURSALES EN:
MADRID-BILBAO-SAN SEBASTIÁN
EN LEON, Fernando Merino, 10 y 12
Pedid nuevo catálogo

CAFÉ CONCERT-PARIS

TÓDOS LOS DÍAS

Magníficos Conciertos por Señoritas

TARDE Y NOCHE

Destinos	Profesión
El «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra, del día 26, publica los destinos de los Tenientes coroneles, D. Antonio Hernández Gómez, a la Caja de León; y D. José Raso, al Regimiento de Burgos, de guarnición en esta ciudad.	Matomado el santo hábito en el convento de Santa Clara de esta ciudad (Astorga), la virtuosa señorita bañezana Cecilia Hernández Carbajal, sobrina de nuestro amigo el M. I. señor D. Lorenzo Carbajal, Canónigo de la Catedral de León. Sea e honorabuena.
El Obispo de Gerona, ha publicado una Pastoral, expresando que, dada la situación en que se encuentra el clero, debido a la carestía de las subsistencias, se eleva a dos pesetas la limosna por la celebración de la misa.	SE ARRIENDA un local propio para taller o almacén, frente a la Escuela Normal de Maestras. Darán razón en la Administración de este periódico.
Doctor L. Fernández Selva. Especialista en enfermedades de la piel y gineco-urinarias. De las Clínicas del Dr. Azúa, en el Hospital de San Juan de Dios de Madrid. Ordoño II, letra D., pral. Consulta de diez a una.	Función Nos dicen que la función dada anoche por las señoritas y militares de esta localidad, será repetida para que puedan verla las numerosas personas que no pudieron obtener invitación.
Los Contemporáneos Torquemada, el famoso usurero, una de las figuras galdosianas de hoy; reíeve, aparece en «Los contemporáneos» de esta semana para solaz de los lectores de tan popular Revista. Gran lección y verdad, el esfuerzo que supone la publicación íntegra de «Torquemada en la hoguera», la celebre novela de D. Benito Pérez Galdós, por la que desfilan, desarrollando la inmensa acción, varios de los tipos más rotundos de cuantos ha creado el patriarca de las letras españolas.	Películas Reina gran expectación por conocer la interesante película titulada «El Teléfono de la muerte». Se han vendido casi todas las localidades.
ALARMA En España y en esta capital, extraña sobremanera que se puedan vender muebles tan económicos, como lo hacen en la PLAZA DE LAS TIENDAS, 4 y 6, LEÓN	Comentarios La rapidez de la crisis actual sugiere a la prensa de Madrid una serie de comentarios, que no sabemos hasta qué punto serán dignos de tener en consideración. Todo cuanto se diga en estos momentos son conjeturas caprichosas, más o menos orientadas, pero sin probabilidades de certidumbre. Cuantos anunciaron ayer la formación de un gabinete de amplia concentración liberal, hicieron una enorme plancha, porque sólo abandonaron las carteras los ministros regionalistas. Esto demuestra que las desavenencias procedían de parte, no de la totalidad de los ministros, y para cortar el mal de raíz, y quedaron solamente los que marchan uniformes en todos los asuntos.
Detenidos Se nos dice que en Quereño, pueblo de esta diócesis, han sido detenidos un acreditado Comerciante y varios empleados del ferrocarril.	¿Quiere V. encadenar naciones muy egoístas y de mano maestra? pues diríjase al acreditado establecimiento de la IMPRENTA MODERNA Talleres: Carvantes, 3. Despacho: Cardiles, 5. Cervaletes, 3.—LEÓN

PARA ULTIMAS CREACIONES EN
Corbatas, Guantes, Camisas, Paraguas y Artículos de regalo
LA PERFUMERIA CASA PRIETO CERVANTES, 1

INFORMACIÓN TELEFÓNICA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)

ULTIMA HORA
(Madrid, 1 a las 3 tarde)

La jura

El presidente del Consejo ha dicho a los periodistas que hacen diariamente el servicio de información, que los nuevos ministros irían por la tarde a Palacio para jurar el cargo.

Consejo

Después de jurar el cargo los nuevos ministros, celebrarán Consejo en la Presidencia, para enterarles el presidente de la marcha de los asuntos que conciernen a sus respectivos departamentos.

Elogios

El Sr. García Prieto ha hecho ante los periodistas, calurosos elogios de los ministros salientes y entrantes, enalteciendo las grandes dotes que todos poseen.

La Comisaría de Abastecimientos

El marqués de Alhucemas contestó a un reporter, que le interrogó si eran ciertos los rumores sobre la persona en quien recaerá el nombramiento de Comisario de Abastecimientos, diciendo que el Gobierno no ha determinado aún quién será el que ocupe tan elevado puesto.

Acoséjé también la conveniencia de no barajar nombres, porque esto podría dar lugar a molestias por parte de los aludidos.

Comentarios

Un periódico de la mañana hace comentarios sobre el nombramiento del conde de Caralt, señalando el hecho de que el nuevo ministro de Hacienda no ha sido diputado, senador, ni concejal, es decir, que no ha actuado en la política.

No obstante, D. José Caralt Solís, es una persona distinguidísima, muy conocida dentro y fuera de Cataluña.

Sólo llama la atención, como antes decíamos, que haya llegado a los grandes puestos de la Corona, sin haber pertenecido a los grupos que se distinguen en la política activa.

Las elecciones de senadores

Es muy disputada el acta de Senador, vacante en la Universidad Central.

De los tres candidatos que aspiran a conseguir el título de padres de la Patria, se ha retirado uno, quedando, por lo tanto, los Sres. Recassen y Ortega Morejón.

Cambó a Madrid

El Sr. Cambó se hallaba en Calatayud cuando supo la noticia de la crisis, e inmediatamente marchó a Madrid.

Dijo que había regresado, porque consideraba que su presencia era indispensable.

Manifestó que se abstenía de hacer comentarios sobre la salida de los ministros regionalistas del Gabinete, porque tendrían que ser muy duros.

El Conde de Romanones

El Conde de Romanones, hizo interesantes declaraciones a los periodistas, diciendo que está dispuesto a prestar apoyo a cualquier Gobierno, sea cual fuere su significación política.

Se mostró partidario de la formación de un Gabinete de amplia concentración liberal, que mantenga abiertas las Cortes el mayor tiempo posible.

De todos modos, dijo que siempre prestaría su apoyo a los hombres que ocupasen el Poder.

Conferencia

Los Sres. Maura y Marqués de Alhucemas, celebraron una extensa conferencia, ignorándose los puntos principales que en ella trataron. Se supone que sería algo relacionado con la crisis.

Rumores

En los círculos políticos, se hacen muy diversos comentarios sobre las causas que determinaron la crisis, sin que haya uniformidad de criterio.

Lo que se da como más seguro, es que el Sr. La Cierva, fué quien con su actitud llevó a dimitir a los ministros.

Banquete

En casa de Mariano Benlliure se celebró un banquete, al que asistieron el General

Fernández Silvestre, el cónsul de la Argentina, los señores Romanones, Maura y otros.

Se dice que de allí salió la formación del nuevo Gabinete.

Avance alemán

Del gran cuartel general alemán, comunican que las tropas continúan el avance, venciendo con facilidad los pequeños obstáculos que los rusos presentan.

Dicen que las tropas moscovitas huyen desvandadas, abandonando en poder del enemigo, gran cantidad de municiones y numeroso armamento.

¿En Petrogrado?

Las últimas noticias recibidas del ejército que opera para tomar la capital de Rusia, señalaban el ejército alemán a ocho horas de Petrogrado.

Circulan rumores de haber sido tomada la capital; pero no están confirmados.

50.000 soldados rusos

En Rusia se ha formado rápidamente un ejército de 50.000 soldados, dispuestos a defender la Patria hasta el último momento; pero estos esfuerzos de agonizante no servirán de nada al pueblo ruso, que tendrá que firmar la paz en las condiciones que Alemania le imponga.

¿Otro barco torpedeado?

Corren rumores de haber sido torpedeado cerca de las Canarias, otro vapor español.

Hasta el momento, no se ha podido comprobar la noticia, pues en los centros oficiales carecen de información.

Incendio

Comunican de Burgo, que un voraz incendio ha destruido en el pueblo de Salas de los Infantes, gran número de casas.

Entre los edificios derrumbados por el fuego, figura el del Ayuntamiento, cuartel de la Guardia civil y la farmacia del pueblo.

Ha causado gran impresión en el vecindario de aquel pueblo, las ruinas que produjo el incendio.

Cédulas de Confesión, Comunion y Examen se imprimen al minuto en la Imprenta Moderna, enviándolas a vuelta de correo. Precios muy reducidos

Para trabajos tipográficos la **Imprenta Moderna**

BANCO MERCANTIL

Depósitos en custodia

Por la custodia de depósito, se cobran:

— Dos por mil anual sobre los intereses, para los valores que devengan interés fijo: minimum 0'10, por depósito.

— Los intereses de los valores, están a la disposición de los depositantes desde el día de su vencimiento, y a los señores cuenta correntistas, le son abonados directamente en sus respectivas cuentas.

— Un cuarto por mil trimestral sobre el valor declarado, para los depósitos de alhajas, monedas y documentos, minimum cinco pesetas por trimestres.

— Los depósitos en custodia son devueltos del mismo día que nos fuesen reclamados.

IMPRESA MODERNA
Cervantes, 3.—León.

Almacén de música

Obras musicales de todas clases y ediciones
Pianos, auto-pianos, armoniums e instrumentos para Banda y Orquesta, accesorios para los mismos.
Pianos eléctricos marca Wurlitzer, de los Estados Unidos.
Rollos de música para toda clase de pianos automáticos y pianos manubrios

PIANOS Sublime marca R. MARISTANY
de Barcelona

Ventas a plazos desde 25 pesetas mensuales con garantía de origen por diez años.
Fonógrafos perfeccionadísimos sin competencia en calidad ni precios, ventas al contado y a plazos mensuales al alcance de todas fortunas, discos, agujas, etc.

Antes de comprar, visitad este establecimiento o pedir detalles a su dueño.

DON ELADIO SANTOS
ALFONSO XIII, — 18 — LEÓN
Diariamente, novedades musicales

MANUEL BENEITEZ - SUCESOR DE LOISA QUIROS

ULTIMAS NOVEDADES

en Camisería Corbatas y Guantes.—Gran surtido en bisutería

Perfumería de las principales marcas nacionales y extranjeras
ARTICULOS PARA REGALO

PARAGÜERIA

ALMACEN:
Alfonso XIII, núm. 5

MUEBLES
LEON

FABRICA:
Carretera de Santa Ana

Numerosos juegos de Comedores, Dormitorios, Despachos, Saloncitos,
— — — Gabinetes, Sillería, Colgaduras, Cortinajes. — — —
Nadie compre muebles sin antes visitar esta antigua Casa

ESPECIAL CONSTRUCCION EN TAPICERÍA.

CESAR GAGO

Se garantiza la solidez de los muebles construidos en esta Casa.

LA INDUSTRIAL LEONESA

FABRICA DE CHOCOLATES, FIDEOS Y PASTAS PARA SOPA

Hijos de Cayetano González León

Despacho: Zapatería, 14; Teléfono núm. 27

FABRICA CARRETERA DE ZAMORA

(Detrás de la Estación) Teléfono número 28

Imprenta Moderna

Encuadernaciones. — Cervantes, 3

Trabajos tipográficos

a uno, dos o más colores.

Librería, Papelería

Objetos de escritorio. — Cardiles, 5

Libros rayados de todas clases

Estuches de papel, etc.

CASA LUBÉN

SE HAN RECIBIDO TODOS LOS ARTICULOS PARA LA TEMPORADA DE INVIERNO

Extensas colecciones en pañería del país e inglesa. Lo más selecto en peletería, panas, terciopelos, lanas y Gamuzas para vestidos y abrigos de señora. Blusas y abrigos de punto. Selección de ropa blanca.

Números premiados en el mes de Diciembre: 123 y 143.—Teléfono 129

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
CAPITAL SOCIAL

12.000.000 de pesetas efectivas

completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.

49 años de existencia:

Seguros sobre vida.—Seguros contra incendios.—Seguros de valores.—Seguros contra accidentes.—Subdirector en la provincia, D. Bernabé Puerta Guerra.—Oficinas: Julio del Campo, núm. 6.—Teléfono núm. 98.—LEON

LA MUNDIAL

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS

Dirección: MADRID, Alcalá, 17

CAPITAL SOCIAL { 1.000.000 de pesetas, suscripto.
504 235 pesetas, desembolsado.

Autorizada por Reales órdenes de 8 Julio 1909 y 1.º Abril 1912 efectuados los depósitos necesarios conforme a la Ley de Seguros de 14 de Mayo de 1900

Seguros mutuos de vida

SUPERVIVENCIA, PREVISION Y AHORRO

Seguros de ganado

ROBO, HURTO Y EXTRAVÍO

SUCURSALES DE LA MUNDIAL

Valencia-Albacete-Barcelona-Sevilla-Santander-Zaragoza

Aprobado por la Comisaría general de Seguros

NUNCA PÁLIDO!



La palidez del rostro es señal de pobreza de sangre y el más visible síntoma de anemia.

Las PÍLDORAS PINK para PERSONAS PÁLIDAS, purifican y enriquecen la sangre, combaten victoriosamente la anemia y son de rápido y seguro efecto en todas las enfermedades que tienen por causa el empobrecimiento de la sangre o la consunción del sistema nervioso: anemia, clorosis de las jóvenes, debilidad general, vejez prematura, neurastenia, dolores de estómago, reumatismo.

Las PÍLDORAS PINK para PERSONAS PÁLIDAS son, por excelencia, el reconstituyente de la sangre y de las fuerzas nerviosas. Son salutarísimas para todos y convienen a todas las edades y todos los temperamentos.

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja. 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un preparado en lengua española; de no tener esta etiqueta conviene no aceptarlas.

Para carteles de Teatro la Imprenta Moderna

Cervantes, 3.-LEÓN

El Porvenir de León

DIARIO LIBERAL INDEPENDIENTE

DECANO DE LA PRENSA DE ESTA PROVINCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la capital, 1'50 pesetas al mes. Fuera, 6 al trimestre.

Administración: Cervantes, núm. 3

LEON